

## 首届吕梁文学季各项荣誉提名作品揭晓

本报讯 4月29日,首届吕梁文学季“吕梁文学奖”及“马烽文学奖”多项提名作品正式揭晓。经由提名委员会对2018年度众多原创文学作品进行认真阅读、讨论和甄选,25部2018年出版或发表的文学新作入选提名名单,这些作品将有机会参与各项年度荣誉的最终角逐。

### 2018年度重量级文学作品入选

“吕梁文学奖”提名作品全部由2018年度重量级文学作品组成。其中“年度小说奖”提名作品包括李洱潜心13年创作的长篇小说《应物兄》、梁

晓声历时数年创作的五十届中国百姓生活史《人世间》、刘亮程时隔8年的长篇新作《捎话》、徐则臣的《北上》和石一枫的《借命而生》。获得“年度诗歌奖”提名的作品包括于坚的《大象十章》、戴捷的《我欠你一个伟大的哑巴入门》(组诗)、蓝蓝的《世界的渡口》、大解的《群峰无序》和张二棍的《人林记》。

“年度非虚构作品奖”的提名作品包括蓝博洲的《幌马车之歌·续曲》、朱伟的《重读八十年代》、袁凌的《寂静的孩子》、王笛的《袍哥》以及哲贵的《金乡》。而山西作家张平、王祥

夫、葛水平、韩石山和杨遥则分别凭《重新生活》《一粒微尘》《活水》《边将》和《柔软的佛光》进入“年度山西作家奖”提名。

吕梁文学季另一奖项“马烽文学奖”将于2018年度公开发表或出版的乡村题材文学艺术作品中评出,该项荣誉的提名作品包括鲁迅文学奖得主马金莲的《低处的父亲》、人民文学奖得主罗伟章的《寂静史》、西藏作家协会理事次仁罗布的《红尘慈悲》、青年作家侯波的《胡不归》以及宁夏作家李季的《编号里的童年》。(下转4版)

# 全市纪念五四运动100周年大会召开

李正印出席并讲话 张广勇主持

本报讯(记者 李雅萍) 4月30日下午,全市纪念五四运动100周年大会召开。会议认真学习贯彻习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话精神,发扬五四精神,激励全市广大青年为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。省政协副主席、市委书记李正印出席并讲话。市委副书记、政法委书记张广勇主持。李建国、刘凯、闫广聪等市领导参加会议。

会议宣读了争做新时代吕梁新青年倡议书和全市“红旗团委团支部”“优秀团员青年”“吕梁脱贫攻坚青年先锋”表彰名单。吕梁市脱贫攻坚青年先锋代表吕浩江、创新创业青年代表黄瑾、志愿服务青年代表武威、优秀团员代表崔婧作了发言。

李正印代表市委向全市广大青年和青年工作者致以节日的问候,向受表彰的先进团组织、团员青年和青年先锋表示热烈的祝贺。他指出,习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话,深切缅怀了五四先驱崇高的爱国情怀和革命精神,高度评价了五四运动的历史意义,精辟阐述了伟大五四精神的核心是爱国主义,明确指出了新时代中国青年运动的主题、方向和使命,明确提出了新时代发扬五四精神的六项重大要求,全面、系统、深刻,对引领当代青年健康成长、推动青年工作发展进步具有重要意义。全市各级团组织和广大青年要把深

入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,作为当前和今后一个时期的首要政治任务,切实把习近平总书记重要讲话精神贯彻到青年工作中,落实到青年成长成才中,努力为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

李正印指出,100年来,吕梁青年与全国青年一道,为国家富强、民族复兴接续奋斗、高歌前行。特别是近年来,全市各级团组织深入开展“我的中国梦”“奋斗的青春最美丽”等主题活动,在促进青年成长成才、引导青年建功立业、深化共青团改革等方面做了大量卓有成效的工作。广大青年为吕梁各项事业发展作出了积极贡献,涌现出了一大批优秀青年个人和青年集体。实践证明,我市共青团组织不愧为党的忠实助手和可靠后备军,当代吕梁青年不愧为勇于担当、值得信赖、充满希望的一代。市委对全市青年工作是充分肯定的。

李正印强调,当前,吕梁正处于“两转”基础上全面拓展党的建设和党的事业新局面的关键时期。全市各级团组织和广大青年要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,认真贯彻落实中央、省委和市委的决策部署,继续发扬五四精神,让青春梦与中国梦、吕梁梦交相辉映,奋进新时代、展现新作为,努力谱写新时代吕梁青年运动和青年奋斗的新篇章。

一要坚定理想信念,永远跟党走。

要坚持政治引领,进一步树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要强化理论武装,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。要坚定前进方向,努力成为担当民族复兴大任的时代新人、成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

二要练就过硬本领,建功新时代。要坚持不懈学习,努力掌握马克思主义的立场观点方法,努力掌握科学知识,提高内在素质。要脚踏实地实践,在实践中增长才干、练就本领。要服务吕梁发展,积极投身脱贫攻坚、转型发展、深化改革、生态建设、法治建设、科教文卫等各个领域,发挥生力军和突击队作用,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。

三要勇于创新创造,攀登新高峰。要广泛开展创新行动,积极投身创新驱动发展战略,积极参与数谷吕梁建设等重大行动。要充分把握创业机遇,大力开展“大众创业、万众创新”“优秀青年人才回乡创业创新工程”,努力成为全市脱贫攻坚、乡村振兴、转型发展作出贡献。要着力创造优秀业绩,踊跃参与青年岗位能手、青年文明号等品牌创建,让青春在创业奋斗中升华。

四要矢志艰苦奋斗,开辟新天地。要继承好永久奋斗的好传统,用勤劳双手和诚实劳动创造美好生活。要保持勤劳节俭的优良传统,把勤劳节俭内化为

精神追求、外化为行动自觉。要牢记习近平总书记“把吕梁精神用在当代”的教导和嘱托,不畏艰难困苦,积极开拓进取,继续为老区人民过上幸福生活贡献青春力量。

五要锤炼高尚品德,引领新风尚。要树立正确的道德认知,自觉将社会主义核心价值观贯穿于个人成长的全过程。要坚持自觉的道德养成,保持健康向上的生活情趣,常怀敬畏之心,常存感恩之心。要进行积极的道德实践,大力倡导社会文明新风,积极参与社会公益等活动,让清朗正气、蓬勃朝气遍布吕梁。

李正印要求,全市共青团组织要继续发扬“党有号召、团有行动”的优良传统,认真履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责,增强对青年的凝聚力、组织力、号召力。全市各级党委和政府要多给共青团提要求、出题目,多给团干部交任务、压担子,多为青年成长成才、干事创业解决困难,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。

李正印号召,全市各级团组织和广大青年要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委的坚强领导下,大力发扬五四精神,不忘初心,不辱使命,积极拥抱新时代、奋进新时代,跑出好成绩,努力谱写出新时代吕梁青年的精彩诗篇。

## 生态环境部通报重点区域秋冬季目标完成情况 吕梁环境空气质量位居汾渭平原11城市第一

本报讯(记者 付永文)“蓝格茵茵的天来,青格凌凌的水”。吕梁三月,春风和煦、山水透绿,湛蓝的天空、清新的空气让市民频频点赞。4月30日,生态环境部通报了汾渭平原2018—2019年秋冬季环境空气质量目标完成情况。《通报》显示,吕梁在汾渭平原11市中,PM2.5平均浓度最低、改善幅度最大、重污染天数最少,三项主要考核指标均位居区域第一。

按照《打赢蓝天保卫战三年行动计划》,生态环境部向京津冀及周边地区“2+26”城市、长三角地区、汾渭平原等重点区域相关省和城市人民政府发送了《关于重点区域2018—2019年秋冬季环境空气质量目标完成情况的函》(以下简称《通报》)。《通报》指出,2018—2019年秋冬季,汾渭平原PM2.5平均浓度为81微克/立方米,同比持平,重污染天数为250天,同比增

加42.9%。汾渭平原PM2.5平均浓度最低的城市是吕梁市,平均浓度为58微克/立方米;重污染天数最少的城市是吕梁市,重污染天数2天;PM2.5改善幅度最大的城市是吕梁市,同比下降14.7%。汾渭平原11市中,吕梁、西安、运城等3个城市完成《攻坚方案》PM2.5浓度改善目标,5个城市PM2.5平均浓度同比下降。

今年以来,我市环境空气质量持续改善,蓝天白云、空气清新的“好天气”越来越多。监测数据显示,2019年1—4月份,吕梁市区优良天数达到88天,同比上升31.34%,排名全省第二;综合指数6.38,同比下降10.89%;位列全省第二;PM2.5、PM10平均浓度分别同比削减15.15%、10.48%,继续位居全省前列。4月当月,我市PM2.5、PM10平均浓度同比削减22.73%、19.61%,继续呈大幅改善态势。

## 持续推进扫黑除恶专项斗争 【扫黑除恶在深化】

“平安是人民幸福安康的基本要求,而黑恶势力是危害经济社会健康发展的毒瘤,是人民群众深恶痛绝的顽疾。对黑恶势力全面宣战,刻不容缓。”

离石区作为市委、市政府所在地,是全市政治、交通、经济、文化中心和对交流的重要窗口,毋庸置疑成为扫黑除恶专项斗争中的主战场、主阵地,有黑除恶,有恶除,有乱治乱,显得比以往任何时候更加重要。

专项斗争开展以来,全区各乡镇(街道)、各部门通过进一步履行工作职责,提高工作质量,细化工作措施,确保了全市扫黑除恶专项斗争有序有力有效推进。

2018年,全区共破获刑事案件102起,打掉恶势力集团4个、恶势力犯罪团伙11个,抓获团伙成员114人,上网追逃11人,打击各类刑霸55人。2019年,全区已破获刑事案件13起,打掉黑社会性质团伙1个、恶势力团伙1个,抓获团伙成员8人,上网追逃2名。

这是全区上下艰苦奋战取得的成果,不仅让人民群众看到了党和政府打击黑恶势力的决心和能力,更增强了人民群众与黑恶势力作斗争的勇气和信心。

### 广宣传 打一场扫黑除恶人民战争

“老乡,把这些宣传材料带回去,转达给身边的群众,区委将在全区扫黑除恶专项斗争中,铁腕扫黑、除恶务尽,深度维护广大人民群众的重大关切和切身利益……”这是去年3月5日,在离石区世纪广场,吕梁市委常委、离石区委书记梁志勇走上街头向群众宣传散发《关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告》的镜头,当天的扫黑除恶专项斗争正式拉开了该区扫黑除恶专项斗争的序幕。

为营造全民知情、全民参与、同防共打的行动氛围,让群众成为“扫黑除恶”的重要力量,离石区着力构建了“社会宣传、媒体宣传、网络宣传”三位一体的大宣传格局,在组建18支专业扫黑除恶专项斗争宣传分队外,组织了以社区矫正人员和安置帮教人员为主的420人的扫黑除恶专项斗争宣传志愿者队伍,投资组装了一台流动宣传车,定期进机关、进农村、进企业、进集会、进社区开展宣传活动。

“扫黑除恶的宣传资料我每天都背在包里,可以说见人就说。”一名宣传志愿者说。除了分发宣传资料,志愿者们还组织召开社区群众会、张贴公告、挂横幅、面对面讲解相关法律法规等,为开展扫黑除恶专项斗争营造良好的氛围。(下转4版)

## 全国百名党报社长总编齐聚福建龙岩 重走闽西红色之路 共享媒体发展经验

本报讯 4月28—30日,中国地市报研究会“新春走基层”交流研讨会暨全国百名党报社长总编“红色闽西”主题采访活动在福建省龙岩市上杭县古田镇启动,全国60余家地市党报、新闻单位社长、总编辑、记者共120余人参加活动。研讨会上,厦门日报、吕梁日报、延安日报、闽西日报等7家地市党报负责人分别作了交流发言,其他报社的经验以书面形式进行了交流。

“新春走基层”活动是新闻战线的重要品牌。此次活动的目的是推动常态化、立体化、综合化开展“走基层”活

动,提升广大新闻工作者“脚力、眼力、脑力、笔力”,增强新闻舆论的传播力、引导力、影响力和公信力。活动期间,与会人员参加了龙岩市首届文化旅游产业发展大会开幕式,并围绕龙岩当地富有特色的红色文化、生态文化、客家文化及相关旅游产业发展情况,先后参观采访了革命圣地古田会议会址、古田会议纪念馆、毛泽东才溪乡调查纪念馆等,观看了大型红色情景剧——《胜利从古田开始》,切身感受龙岩的发展巨变和红色闽西的独特魅力。(本报记者)

## 方山700余名团员青年集体宣誓 纪念五四运动100周年

本报讯 纪念五四运动,弘扬五四精神。4月30日,方山县举行了纪念五四运动100周年“青春心向党、建功新时代”主题团日宣誓仪式,来自全县各行各业的725名团员青年代表汇集一堂,举旗右拳,庄严宣誓。

榜样的力量是巨大的。宣誓仪式现场,该县三晋人才杨云琴、脱贫攻坚先进青年代表崔亚明、脱贫攻坚先进挂职干部代表史培峰、返乡创业青年李峰,用他们感人的事迹、骄人的业绩,诠释了奋斗的青春最美丽、最光荣、最珍贵,深深地感动和激励着在场的每一位团员青年。共青团方山县委书记刘进倡议广大青年:要坚定不移跟党走,弘扬社会正能量,主动向党组织、团组织靠拢,不负时代机遇、不负青春韶华,积极投身方山经济社会发展,在“决战脱贫攻坚,决胜全面小康”的伟大实践中贡献智慧和力量,绽放青春梦想。

(杨应平)



4月29日,文水县城镇中学在校园举办“追梦新时代、放歌向未来”第十一届合唱节,初二年级19支合唱队1300余名学生着装整齐,神采飞扬,声音洪亮地演唱《强国一代有我在》《中国梦》《向着太阳飞翔》《为祖国绽放》《不忘初心》《中华孝道》《天耀中华》等歌曲,展现出该校学生朝气蓬勃的精神风貌,唱出了对祖国的挚爱之情。冯增清 摄

# 让农特产品“走出去”“叫得响”

## ——第三届吕梁名特优功能食品展销会综述

□ 本报记者 刘小宇

4月30日,为期3天的第三届吕梁名特优功能食品展销会在汾阳落下帷幕。本次展销会汇集了“吕梁红枣”“吕梁核桃”“吕梁杂粮”“吕梁沙棘”“吕梁蜂蜜”“吕梁山猪”“吕梁牛肉”“吕梁土豆”“吕梁白粥”等一大批名特优农产品,成为参展商展示产品的舞台、市民采购吕梁美食的大集,受到客商和市民们的交口称赞。展销会上,省内外多家企业和客商前来洽谈采购,进一步助推了农产品销售、区域品牌打造、农业产业化发展和农民脱贫增收。

### 政府搭好台 企业来唱戏

“现在我宣布,吕梁第三届名特优功能食品展销会开幕!”4月28日,随着省政协副主席、市委书记李正印掷地有声的宣布,在汾州大地上发起一场春天的精彩合唱。253户参展企业、500余

种特色农产品精彩亮相,广大客商深入对接、互利共赢。吕梁是一块富饶的土地,独特的气候、多样的地貌,孕育了一批绿色有机无公害功能食品,素有“红枣之都”“核桃之乡”“杂粮之仓”“沙棘之府”“白酒之魂”之美誉。近年来,全市农业产业围绕“特”字做文章,围绕“功能”调结构,实现了“功能食品赢市场,农民群众得实惠”的目标。在做大做强特色农产品过程中,不仅仅满足于“叫得响”,更在“走出去”上下功夫。举办名特优功能食品展销会也是我市脱贫攻坚、助推产业兴旺的一项重大举措。通过搭建特色农产品投资贸易平台,集中展示我市的特色优质农产品、功能食品、特色小吃等发展新成就,进一步提升吕梁名特优功能食品的知名度和影响力,为全面打赢脱贫攻坚战、助力乡村振兴发挥更大的作用。

去年我市连续举办了两届名特优功能食品展销会,有力助推了脱贫攻坚和

特色农业发展。2018年吕梁市农产品加工企业销售额达到168亿元,增长8.7%,有效带动了农民增收,全市农民人均可支配收入增长9.7%,增速全省第一,脱贫攻坚实现连战连捷,进入全省第一方阵。

与前两届相比,本届展销会思路更加创新,模式更加先进,活动更加丰富,展展更加精心,政策更加优惠。王立伟市长代表我向各地客商保证:“吕梁将实行最优惠的政策,创造最宽松的环境。”一是审批手续快捷,实行企业投资项目承诺制,28项审批事项最多只需办理12项。二是土地优先供应。农业产业项目可按不低于相关标准的70%确定土地出让底价,兴建农业设施占用农用地的,不需办理转用审批手续。三是设立基金给予扶持。我们与国家农发行合作设立了1.5亿元的产业扶贫贷款风险补偿基金,放大5—10倍给予信贷支持;我们还设立了6只总规模80亿元的产业基

金,凡来吕梁投资兴办的企业,均可享受基金的扶持。

本次展销会还特地邀请了中国知名“三农”政策专家柯炳生作专题讲座。柯炳生教授是中国农业大学教授、中国农村专业技术协会理事长,长期从事农业经济与政策研究。“柯教授深刻分析了实施乡村振兴面临的挑战与机遇,内涵丰富,深入浅出,不仅让我们开阔了视野,启发了思路,而且指明了实现乡村振兴的路径和方向。”副市长尉文龙说。

### 引八方宾朋 品吕梁“山货”

步入2万平方米的第三届吕梁名特优功能食品展馆,整个展区以绿色为主色调,全面展示了吕梁农特产品及美食文化近年发展的蓬勃生机。一个个参展的展位整齐地排列着,前来选购的市民络绎不绝,“汾州香”小米、“山花烂漫”杂粮、临县肾型大豆、岚县马铃薯、柳林县“沟门碗团”、沙棘曲奇……(下转4版)